

3月21日，2023年“深惠万企 圳在行动”金融服务对接活动启动会暨助力小微企业就业创业发展专场对接会成功举办。深圳银保监局党委委员、副局长陈飞鸿会上表示，今年是小微企业金融服务质量建设年，她强调，各银行保险机构要主动对接各类小微企业，精细化挖掘和支持不同领域小微市场主体需求，推动供需在更高水平上实现良性循环。

税收数据显示，深圳小微企业占据了98%的市场主体，贡献了41%的就业、10%的开票额、9%的税收。过去三年，新冠疫情持续反复，给经济稳定发展和企业生产经营带来了困难，特别是小微企业和个体工商户承受了巨大的经营压力。

随着疫情扰动消退，实体企业融资需求也正稳步提升。深圳一家国内领先的体育运动风险管理平台有关负责人向南都湾财社表示，目前市场全面放开，很多业务重新恢复，企业需要加大包括研发、市场等投入，包括疫情三年，企业也损耗了很多，就需要有一笔资金能够帮助企业快速占领市场。该人士介绍，公司一年营收大约2亿元，每年融资需求在2千万-3千万元左右，疫情结束后，已得到了银行可观的授信帮助，额度达千万，利率水平也比较优惠，在4个百分点左右。

据陈飞鸿介绍，过去三年，深圳银行业支持小微企业疫情防控和恢复生产累计投放信贷3.36万亿元，累计向30.32万户困难企业和个人实施贷款延期还本付息；普惠型小微企业贷款余额仅次于浙江、江苏、广东等经济大省，位列全国第四；普惠型小微企业贷款户数增长133%，个体工商户贷款户数翻了一番，首贷户数量占到全国约十分之一；小微企业贷款平均利率下降了1.14个百分点；信用贷款占比提升了10.19个百分点，银税合作贷款余额增长了283%；深圳保险业通过小额贷款保证保险支持贷款投放超过50亿元，服务小微企业1900余家。

深圳市税务局党委委员、副局长吴德指出，2022年全年新增减税降费及退税缓税缓费超过1300亿元，中小微企业是政策受益的主体，享受税费优惠金额占比近七成。

深圳市地方金融监督管理局党组成员、副局长时卫干介绍，在提升金融服务触达方面，2022年6月，创新启动“金融驿站”项目，打通企业融资最后一百米。截至目前，驿站网点已扩张至107个，线上线下驿站合计解决融资金额955亿元。

对于2023年，陈飞鸿强调，各银行保险机构要推进实践创新、制度创新，在满足经济活动合理信贷需求的同时，树牢安全发展观，培育健康可持续的高质量信贷供给，维护市场主体的财务韧性和金融健康。

多部门政策合力，深圳今年有哪些惠企红利？

今年2月，深圳市工信局、市金融局等八部门联合印发《关于进一步支持中小微企

业纾困及高质量发展的若干措施》，在金融支持方面，提出了降低企业融资贷款成本、降低中小企业融资担保费、对小微企业贷款实施延期还本付息、深化中小微企业融资服务、加大对优质中小企业融资支持力度等5方面具体举措。

在税费方面，据深圳市税务局政策法规处副处长周炎元介绍，今年，有关小微企业税费优化调整的政策有增值税小规模纳税人减免增值税政策，今年继续有效的政策有：小微企业所得税优惠政策、科技型中小企业研发费用企业所得税100%加计扣除、小微企业“六税两费”减免政策、小微企业其他优惠政策、普惠金融税收政策。

深圳市工业和信息化局二级主任科员温仕周介绍了促进中小企业创新创业主要做法：一是梯队培育，力争有针对性地做到一支梯队、一个工作方案、一个专项政策。二是服务体系，以持续优化中小企业创新创业发展环境为中心，构建全市企业服务体系、中小企业融资促进体系、中小企业创新创业服务体系。

深圳市人力资源和社会保障局公共服务就业中心蒲相妃从申请对象及条件，贷款额度、期限和利率，申请流程，申请材料，贷款展期及贴息和逾期偿付及银行追偿六个方面详细讲解了个人创业担保贷款和小微企业创业担保贷款，另外还介绍了创业担保贷款的政策依据。

深圳银行保险机构积极探索金融服务创新模式，加大金融支持创业就业担保贷款力度。活动上，中国银行深圳市分行、深圳农商银行、上海银行深圳分行、深圳福田银座村镇银行四家银行机构分别向深圳朗医科技有限公司、深圳市法雨文化科技有限公司、深圳市铭天泓业电子有限公司、深圳前海运动保网络科技有限公司授予600万或1000万的授信“支票”。此外，中国银行深圳市分行还与深圳市人力资源和社会保障局签订了《支持就业创业合作备忘录》，将进一步发挥金融助力企业稳定和扩大就业岗位支持作用。

据介绍，“深惠万企 圳在行动”金融服务对接活动由监管、行业、机构等多方联动，除首场“小微企业就业创业发展”专场外，后续还将重点举办7场不同主题、不同类别、不同层面的金融服务对接活动。活动秉承“融资融智、守正创新、同心同行、惠企利民”理念，让精准的惠企政策和专属的金融服务直达市场主体，切实增强金融服务获得感，促进市场主体全面复苏和创新发展，为深圳经济高质量发展赋能添力。

采写：南都湾财社记者 叶霖芳